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Iz ovog istraživanja se može zaključiti da je u 
pokusu dezinfekcije vode za napajanje goveda, naj-
veću učinkovitost na bakteriološke i organoleptičke 
parametre imao vodikov peroksid, a zatim Na-diklo-
rizocijanurat i kloramin T. Na prihvatljivost vode za 
napajanje glede organoleptičnih parametara , mirisa 
i okusa, nije utjecao niti jedan dezinficijens.

* Rad je prikaz diplomskog rada Siniše Marjanovića (2008): 
Kvaliteta vode za napajanje goveda - čimbenik  dobrobiti.  Men-
torica prof. dr. sc. Alenka Tofant

Prikazani rezultati proizašli su iz znanstvenog projekta 
(Kakvoća vode i mjere sanitacije u ekološkoj proizvodnji namir-
nica (053-0531854-1865) provođenog uz potporu Ministarstva 
znanosti, obrazovanja i športa Republike Hrvatske.

riassunto
la QualitÀ d’acQua Per l’abbeveraggio dei 
bovini- il fattore del benessere 

In questo studio è descritta l’importanza della validità 
igienica dell’acqua per abbeveraggio dei bovini per la 
salute, per la produzione ed il benessere dei bovini. Nel 
laboratorio è stata determinata la qualità d’acqua presa 
da quattro fonti, analizzando i parametri organoleptici, 
fisico-chimici e batteriologici. I campioni che non hanno 
soddisfatto le condizioni del Regolamento sulla validità 
sanitaria dell’acqua per l’abbeveraggio sono stati disinfet-
tati in vitro, nel laboratorio usando i disinfettanti a base 
del cloro e  del perossido d’idrogeno. Poi, questa acqua 
è stata offerta ai bovini da bere. I risultati, ottenuti con-

trollando il comportamento degli animali, indicano che la 
disinfezione e l’odore e l’aroma dell’acqua possibilmente 
cambiati non avevano influenza sulla scelta dell’acqua da 
bere.

Le parole chiavi: l’acqua, la disinfezione, l’acqua da 
bere, bovini
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POJAVNOST ŽELJEZA I MANGANA U 
JUNEĆEM MESU

Skalická1, M., B. Koréneková1, P. Naď1

SAŽETAK
Cilj ispitivanja bio je određivanje koncentracija Fe i Mn 

u junećem mesu. Sakupljeno je 18 uzoraka mišića juna-
di uzgajane na dvije farme u istočnoj Slovačkoj. Nakon 

razlaganja mikrovalovima analizirane su koncentracije 
metala pomoću atomskog apsorpcijskog spektrofotome-
tra. Srednje vrijednosti koncentracija Fe u mišićju životi-
nja s farme A bile su više od onih nađenih u mišićju životi-

1 Magdaléna Skalická, DVM, PhD.; MVDr. Beáta Koréneková, PhD.; MVDr. Pavel Naď, PhD; University of Veterinary 
Medicine, Komenského 73, 041 81 Košice, Contact address: skalicka@uvm.sk
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IO nja s farme B (23.788, odnosno 15.789 mg.kg-1). S druge 
strane, srednje koncentracije Mn bile su više na farmi B 
nego na farmi A (0.242, odnosno 0.566 mg.kg-1). Dobive-
ni rezultati su uspoređeni s onima raznih sličnih ispitivanja 
provedenih u svijetu.

Ključne riječi: željezo, mangan, juneće meso, mišić

uvod
Meso je vrlo bogat i prikladan izvor hranjivih tvari 

uključivši, u velikoj mjeri, i mikro-elemente. Kemijski 
sastav mesa ovisi kako o načinu tako i o stupnju hra-
njenja životinja. Potreba za mineralnim spojevima 
ovisi o dobi, fiziološkom stanju i unosu hrane, kao i 
o životnim uvjetima (Kalafová i sur., 2007). Mineralni 
spojevi čine skoro 1%. Oni imaju specifične funkcije 
sa stanovišta metabolizma kao i tehnologije uzgoja 
(Šutiak i sur., 2000). Meso sadrži posebice soli P, 
Ca, Na i Fe. Nadalje, meso sadrži i elemente poput 
Cu, Zn, Al, Mn itd. , ali samo u malim količinama. 

Željezo je široko rasprostranjeno u živim organi-
zmima; u tijelu odraslih životinja željeza ima skoro 
dvaput više nego cinka i skoro 20 puta više nego 
Cu. Spojevi željeza imaju oksidativne funkcije u tije-
lu. Željezo je komponenta prostetičke grupe enzima 
feroflavo-proteina.  Prekomjerna količina željeza 
štetno djeluje na asimilaciju Fe i Cu u jetri mladih 
životinja (Gierogievskij i sur., 1982.). Posebice s 
obzirom na stvaranje hemoglobina, velik je značaj 
željeza zajedno s ostalim elementima (Cu, Mn, Co). 
U mesu je željezo prisutno u hem obliku, u slobo-
dnom kao i u ionskom obliku, u feritinu i drugdje. 
Ovdje se ističe značaj željeza uglavnom zbog nje-
govog dobrog djelovanja na ljudski organizam. 

Mangan je neophodan za život živih bića. Količi-
na mangana u životinja uzgajanih na farmi iznosi 
0,45-0,56 mg.kg-1 tj. t. Mangan sudjeluje u proce-
sima oksidacije i redukcije kao i u konverziji masti, 
šećera i bjelančevina. Utječe na rast, reprodukciju, 
i funkcioniranje endokrinih organa. Velike doze Mn 
smanjuju razinu hemoglobina. Apsorbirani mangan 
krv brzo odnosi, te on dolazi u jetru i kosti (Švehla i 
sur., 1997). Cilj ispitivanja bio je određivanje pojave 
željeza i mangana u mišićju tovne junadi.

materijal i metode 
Uzorci (18) biološkog materijala potjecali su sa 

dvije farme u istočnom dijelu Slovačke. Uzorci miši-

ćja tovne junadi obrađeni su pomoću sustava mine-
ralizacije (MLS-1 200 MEGA) Milestone i analizirani 
na atomskom apsorpcijskom spektrofotometru pro-
izvodnje Unicam Solar 939 (UK) na prisustvo Mn i 
Fe (valne dužine 279.5 i 248.3 nm). Određivanje Mn 
i Fe učinjeno je prema Kocoureku i sur. (1992). 

REZULTATI I DISKUSIJA 
Napravljena je usporedba utvrđene količine Fe i 

Mn u mišićju tovne junadi između pojedinih farmi, 
budući da prema Codex-u alimentorum nema grani-
čnih vrijednosti za Fe i Mn. 

Srednje vrijednosti željeza u mišićju tovne juna-
di iznosile su 23,787 mg.kg-1 na farmi A odnosno 
15,788 mg.kg-1 na farmi B.  Maksimalne vrijednosti 
bile su 48,600 mg.kg-1 i 33,550 mg.kg-1 na farmi A 
odnosno B.  Usporedbom rezultata utvrđeno je da je 
junad na farmi B imala niže koncentracije željeza. 

Srednje vrijednosti Mn u mišićju životinja na far-
mi A iznosile su 0,242 mg.kg-1, dok su na farmi B 
one bile više (0,566 mg.kg-1). U ispitivanju koji su 
proveli Bruggemann i Kumpulainen (1995) utvrđena 
je srednja koncentracija mangana u mišićju od 1,2 
mg.kg-1.

Dobiveni rezultati su sukladni onima koje su dobili 
Gallo i sur. (1996), a koji su izvijestili da se u podru-
čju izloženom emisijama najviše mangana taloži 
uglavnom u unutarnjim organima tovne junadi. Naj-
više koncentracije Mn nađene su u jetri, kostima i 
bubrezima, a najniže u mišićima skeleta. Koncen-
tracija Mn je prilično stabilna u većini važnih tkiva 
odraslih životinja. Falandysz i sur. (1994) su otkrili 
da meso srne, divlje svinje, patke i guske sadrži u 
prosjeku više mangana nego meso mliječnih krava, 
zečeva, purana i pilića. Koncentracije Mn u mesu 
divljači bile su 0,013 mg.kg-1, u junećem mesu 0,016 

Mn Fe

A B A B

median 0,183 0,103 20,960 15,655

x 0,242 0,566 23,788 15,789

sd 0,115 1,333 9,773 8,643

xmax 0,463 3,856 48,600 33,550

 Tablica 1. Koncentracije mangana i željeza u 
junećem mesu (mg.kg-1)
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mg.kg-1 a u svinjetini 0.02 mg.kg-1.
Tri četvrtine željeza u organizmu prisutno je u 

hemoglobinu i mioglobinu. Stoga je prirodno da se 
najviše koncentracije nalaze u krvi i u organima s 
hemopoetskom, hemolitičkom i depozitarnom fun-
kcijom. U odraslih životinja sadržaj željeza varira 
ovisno o organima i tkivima. Ukupne razine željeza 
u pojedinih životinja su različite. U mišićima divljači 
utvrđena je količina Fe od 3,4 mg, u junetini 2,4 mg, 
a u svinjetini 1,9 mg. Miranda i sur. (2006) su proveli 
ispitivanja u industrijski razvijenoj regiji Španjolske 
i zabilježili srednje vrijednosti Fe u mišićju i jetri 
tovne junadi od 56,0, odnosno 96,2 mg.kg-1. Srednje 
koncentracije Mn u jetri bile su 3,11 mg.kg-1. López 
- Alonso i sur. (2007) su u mišićju svinja utvrdili sre-
dnje koncentracije Fe od 26,5mg.kg-1 i Mn  od 1,01 
mg.kg-1. Rezultati Bellofa i sur. (2007) su pokazali 
prisutnost Fe u janjadi u količini od 1,31 mg/100g 
mesa te mangana u količini od 0,028 mg/100g 
uzorka.

Ukratko, naši su rezultati pokazali sadržaj mikro-
elemenata u životinja s dvije farme u istočnoj 
Slovačkoj, uglavnom željeza i mangana. Kontrolu 
higijenske ispravnosti junećeg mesa iz lokaliziranih 
izvora zagađenja (urbana i industrijska kontaminaci-
ja) treba pojačati s obzirom na potrošače. Smatramo 
da je potrebno primjenjivati stalne mjere ekološke 
zaštite u području gdje je primijećeno zagađenje, a 
isto tako i poboljšati higijensku kontrolu poljoprivre-
dnih proizvoda. 

riassunto
l’evento di ferro e manganese nella carne 
bovina

In questo studio è esaminato l’evento della concentra-
zione di ferro e di manganese nella carne bovina. I cam-
pionati dei 18 muscoli erano presi dalle 2 fattorie nella 
Slovacchia orientale. Dopo la digestione a microonde, i 
livelli dei metalli erano analizzati con il spectrofotometro 
di assorbimento atomico. La media della concentrazione 

di ferro di campionati dei muscoli collegati alla fattoria A 
è stata più alta di campionati dei muscoli raccoltati alla 
fattoria B (23.788; 15.789 mg.kg-1, rispettivamente). La 
media della concentrazione di manganese è stata più alta 
dei campionati dalla fattoria B che dalla fattoria A (0.242; 
0.566 mg.kg-1, rispettivamente). I risultati ottenuti erano 
confrontati con i risultati ottenuti negli studi simili nel 
mondo.

Le parole chiavi: il ferro, il manganese, la carne bovi-
na, i muscoli
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